

院長家書

各位校長及老師：

新年伊始，萬象更新！

剛過去的一年，是嶺南大學社區學院及持續進修學院風雨之年。自去年六月走馬上任，我一直忙於處理學院的內外事務，在全體教職員的齊心協力下，我們好不容易才走過這半年的整頓期，目前兩院的事務已理順出一個明確的路向和目標。

1月20日我出席了兩院學生發展部為副學位學生而設的「升學輔導講座」，能容納300多人的演講廳座無虛席，甚至連通道上和講台旁都坐滿學生。如此熱鬧的場面，可見現時學生對升學前途的重視，也令我深感鼓舞，對兩院來年的工作更具信心。學業前途對莘莘學子來說的確是人生的關鍵。回想我年輕時的求學經驗，也曾經歷過徬徨無助，記得當年高級程度會考，我的成績只屬一般，根本無法考入本港兩間大學（港大、中大），最後幸好亦能入讀其他專上學府。在畢業前，我嘗試尋找一些外國大學的升學資料，自己「設計」銜接學位（Top-up degree）課程，最終獲得美國加利福尼亞州立大學取錄及豁免學分，在當地完成了「自製」的銜接學士學位課程。如果沒有一道適當的階梯，相信以往我未必能順利地逐步接受高等教育，今日也未必有機會從事大專教育工作。

社會上有些人強調「贏在起跑線」很重要，但能否順利地跑到「終點」似乎更重要。現在我們不是缺乏接受教育的機會，隨著專上教育的不斷發展，升學的機會越來越多，只要立定心志，隨時可以踏上自己的「起跑線」向目標奮進。所以，學生如何選擇合適的進修目標，能否選擇優質的課程等問題，這才是我們學院未來工作的重點方向。

如何謀劃呢？問題天天都多，再加上學院去年的風波，我們痛定思痛，決不迴避困難，過去半年我們內部進行一系列改革工作：

首先，兩院重整行政管理和課程素質監控的兩大範疇。在廣泛收集各方專家意見後，現時學院的行政、課程管理和素質監控三大職能部門，均互相配合，但卻互不從屬，兩院所有素質監控不會受行政或課程安排因素所影響。課程的開辦、審批和收生等工作，將會統一管理程序，確保課程質素之餘，更希望能達致公平、公正。

另外，學院亦重整多個專責委員會，包括：「副學位課程學術質素保證委員會」、「學術質素保證委員會」、「學術委員會」、「學術策劃及課程發展委員會」及「學部課程管理委員會」。以上的委員會均由兩院管理層、嶺南大學相關部門的教學人員及代表組成。為了增強委員會的代表性及監管力度，兩院邀請了更多大學部門代表、具豐富經驗的資深學者及專業人士加入成為委員，為學院的課程設計及監控提供專業意見。與此同時，兩院的副學位課程質素保證機制及程序一向受「聯校素質檢討委員會」（JQRC）審查，並獲得正面的評價。

只要路走對了，就不怕沒有成績！為了聆聽更多學界朋友的意見，在 1 月 25 日「嶺南大學附屬學院發展日」的座談會上，我們邀請了 40 多位中學校長及升學輔導主任出席，議題集中討論中學畢業生及離校生的升學出路問題。席間討論氣氛十分熱烈，各人對上述問題發表了很多意見。其中，大家對兩院所提供的「中學支援服務」都表示支持和讚賞，讓我們的講師走進中學主持升學講座或模擬面試等，使學生可以掌握最新的升學資訊，對他們規劃升學有莫大幫助。其實在這個學年，兩院為中學度身訂造了不同的主題講座，如「通識教育講座」、「其他學習經歷講座」、「升學講座」、「嶺南大校導覽」、「家長教育專題講座」及「升學諮詢攤位和模擬面試」等，先後已有超過 100 間中學回應和參與，成效初見。來年，我們將更積極與中學界別保持聯繫，希望學界各先進同行，多給予意見和指導，讓我們建立更完善的溝通平台，為莘莘學子提供更好的升學機會，幫助他們踏上成功之途。

如前述我當年在香港由於條件所限，苦無出路，所以，今天我們深明學生完成副學位課程後，很需要 Top-up Degree 課程，幫助他們順利地跑到「終點」！告訴大家一個好消息：目前嶺南大學持續進修學院已經跟數間海外著名大學合作籌備多個銜接學士學位課程，包括商業學、輔導及心理學、節目管理、旅遊及款待等專業。籌備工作已取得階段性實際成果，容後正式向各界公布。我們堅持所有高等銜接課程除了質素保證外，更著重結合嶺南大學的辦學理念 — 「博雅教育」，重視師生融合，積極籌辦各種學生活動，配合各學科教學和實踐，讓學生在學術和視野方面都能得到提升。

學生要讀好書，學習環境也很重要。去年由於種種原因，我們的各個教育中心配套標準都不一樣，問題也不少，於是我向同學和老師徵詢意見，制定了改善方案。現在再到各教學中心，環境舒服多了，設備和配套都改善了，從同學面上掛著的笑容，讓我知道我做了對的事。現在，兩院的教育中心遍佈屯門、荃灣、佐敦及尖沙咀，均設有學習資源中心及電腦室，所有設於市區的教育中心均設有圖書送遞服務，學生可於網上辦理嶺南大學圖書館的借書服務。期望這些硬件設施可以幫助同學更有效地學習。

今年是甲午馬年，馬在傳統上的象徵是「馳騁、雄渾、豪邁」，希望學界全仁來年繼續同心協力不怕困難，如馬一樣，邁開大步向前奔馳。

在此謹祝各位 馬年事事順意！

嶺南大學持續教育及社區學院院長



吳凱文博士 謹啟

2014 年 2 月 10 日

